
           TỔNG CỤC THUẾ
 CỤC THUẾ TỈNH TRÀ VINH                                       

CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 
   Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 

 
 Số:           /CTTVI-TTHT

 V/v biên lai thu tiền thuế, phí, lệ phí 

          
 Trà Vinh, ngày      tháng     năm   

                                  Kính gửi: Sở Giao thông vận tải tỉnh Trà Vinh.

Ngày 22/4/2024 Cục Thuế có tiếp nhận Văn bản số 505/SGTVT-VP ngày 
19/4/2024 của Sở Giao thông vận tải tỉnh Trà Vinh (gọi tắt là Sở Giao thông) về 
sử dụng biên lai thu tiền thuế, phí, lệ phí điện tử trên Cổng Dịch vụ công Quốc 
gia. Do nội dung vướng mắc chưa được quy định rõ trong các văn bản quy phạm 
pháp luật về hóa đơn, chứng từ, Cục Thuế đã có Công văn số 1937/CTTVI-
TTHT ngày 08/5/2024 báo cáo và xin ý kiến Tổng cục Thuế. Ngày 17/6/2024 
Tổng cục Thuế đã có Công văn số 2580/TCT-DNNCN hướng dẫn về biên lai 
thu tiền thuế, phí, lệ phí, Cục Thuế tỉnh Trà Vinh có ý kiến như sau:

- Căn cứ Nghị định số 123/2020/NĐ-CP ngày 19/10/2020 của Chính phủ 
quy định về hóa đơn, chứng từ: 

+ Tại khoản 3 Điều 4 quy định về nguyên tắc lập, quản lý, sử dụng hóa 
đơn, chứng từ:

"3. Trước khi sử dụng hóa đơn, biên lai doanh nghiệp, tổ chức kinh tế, tổ 
chức khác, hộ, cá nhân kinh doanh, tổ chức thu thuế, phí, lệ phí phải thực hiện 
đăng ký sử dụng với cơ quan thuế hoặc thực hiện thông báo phát hành theo quy 
định tại Điều 15, Điều 34 và khoản 1 Điều 36 Nghị định này. Đối với hóa đơn, 
biên lai do cơ quan thuế đặt in, cơ quan thuế thực hiện thông báo phát hành 
theo khoản 3 Điều 24 và khoản 2 Điều 36 Nghị định này."

+ Tại Điều 31 quy định:
“Điều 31. Thời điểm lập chứng từ
Tại thời điểm khấu trừ thuế thu nhập cá nhân, thời điểm thu thuế, phí, lệ 

phí, tổ chức khấu trừ thuế thu nhập cá nhân, tổ chức thu thuế, phí, lệ phí phải 
lập chứng từ, biên lai giao cho người có thu nhập bị khấu trừ thuế, người 
nộp các khoản thuế, phí, lệ phí.”

+ Tại khoản 1 Điều 34 quy định về đăng ký sử dụng biên lai điện tử:
"1. Tổ chức thu các khoản phí, lệ phí trước khi sử dụng biên lai điện tử 

theo điểm b khoản 1 Điều 30 thì thực hiện đăng ký sử dụng qua Cổng thông 
tin điện tử của Tổng cục Thuế.

Nội dung thông tin đăng ký theo Mẫu số 01/ĐK-BL Phụ lục IA ban hành 
kèm theo Nghị định này.

...”
- Tại Điều 12 Thông tư số 78/2021/TT-BTC ngày 17/9/2021 của Bộ Tài 

chính hướng dẫn thực hiện một số điều của Luật Quản lý thuế ngày 13/6/2019, 
Nghị định số 123/2020/NĐ-CP ngày 19/10/2020 của Chính phủ quy định về hóa 
đơn, chứng từ hướng dẫn:
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“Điều 12. Xử lý chuyển tiếp
…
4. Biên lai thu phí, lệ phí theo Mẫu hướng dẫn tại Thông tư 

số 303/2016/TT-BTC ngày 15/11/2016 của Bộ Tài chính hướng dẫn việc in, phát 
hành, quản lý và sử dụng các loại chứng từ thu tiền phí, lệ phí thuộc ngân sách 
nhà nước và biên lai thu thuế được in theo Quyết định số 30/2001/QĐ-
BTC ngày 13/4/2001 của Bộ Tài chính về việc ban hành chế độ in, phát hành, 
quản lý, sử dụng ấn chỉ thuế  được tiếp tục sử dụng. Trường hợp sử dụng hết 
biên lai thuế, biên lai thu phí, lệ phí theo Mẫu hướng dẫn tại các văn bản nêu 
trên thì sử dụng Mẫu theo quy định tại Nghị định số 11/2020/NĐ-CP ngày 
20/01/2020 của Chính phủ quy định về thủ tục hành chính thuộc lĩnh vực kho 
bạc nhà nước. Trường hợp cơ quan thuế thông báo chuyển đổi để áp dụng biên 
lai điện tử theo định dạng của cơ quan thuế thì tổ chức thực hiện chuyển đổi để 
áp dụng và thực hiện đăng ký sử dụng, thông báo phát hành, báo cáo tình hình 
sử dụng theo hướng dẫn tại Điều 34, Điều 36, Điều 38 Nghị định số 
123/2020/NĐ-CP.”

Căn cứ các quy định nêu trên và Công văn số 2455/TCT-DNNCN ngày 
12/7/2022, Công văn số 2580/TCT-DNNCN ngày 17/6/2024 của Tổng cục 
Thuế, đồng thời theo quy định tại Nghị định số 123/2020/NĐ-CP thì từ 
01/7/2022 các tổ chức có thể sử dụng biên lai điện tử, tuy nhiên Tổng cục Thuế 
đang trong quá trình xây dựng định dạng chuẩn dữ liệu biên lai điện tử và quy 
trình thực hiện. Do đó, trong thời gian chưa có hướng dẫn của Tổng cục Thuế thì 
các tổ chức vẫn tiếp tục sử dụng biên lai giấy đặt in, tự in, mua của cơ quan thuế 
hoặc biên lai điện tử theo Thông tư số 32/2011/TT-BTC. 

Trường hợp cơ quan thuế thông báo chuyển đổi để áp dụng biên lai điện tử 
theo định dạng của cơ quan thuế thì tổ chức thực hiện chuyển đổi để áp dụng 
theo hướng dẫn tại khoản 4 Điều 12 Thông tư số 78/2021/TT-BTC của Bộ Tài 
chính hướng dẫn về xử lý chuyển tiếp. Trường hợp tổ chức sử dụng biên lai điện 
tử để thu phí, lệ phí nhưng không thực hiện thủ tục về đăng ký sử dụng, thông 
báo phát hành, báo cáo tình hình sử dụng như nêu trên là vi phạm quy định của 
pháp luật về biên lai thu phí, lệ phí. Đề nghị các trường hợp này (nếu có) liên hệ 
ngay với Cục Thuế tỉnh Trà Vinh (Phòng Tuyên truyền - Hỗ trợ NNT, ĐT: 0294 
3866976) để được hướng dẫn xử lý kịp thời. 

Cục Thuế tỉnh Trà Vinh trả lời để Sở Giao thông biết và thực hiện./.

Nơi nhận:                                                                                   KT. CỤC TRƯỞNG
- Như trên;                                                                                                PHÓ CỤC TRƯỞNG
- Lãnh đạo Cục Thuế;
- VP và Các Phòng: NVDTPC, TTKT1, TTKT2;                                      
- Website Cục Thuế;
- Lưu: VT, TTHT.                                      
                                                                                          

                                                                                    Trần Công Thành

https://thuvienphapluat.vn/van-ban/thue-phi-le-phi/thong-tu-303-2016-tt-btc-in-phat-hanh-quan-ly-su-dung-chung-tu-thu-tien-phi-le-phi-ngan-sach-nha-nuoc-322056.aspx
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/thue-phi-le-phi/quyet-dinh-30-2001-qd-btc-che-do-in-phat-hanh-quan-ly-su-dung-an-chi-thue-47602.aspx
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/thue-phi-le-phi/quyet-dinh-30-2001-qd-btc-che-do-in-phat-hanh-quan-ly-su-dung-an-chi-thue-47602.aspx
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/bo-may-hanh-chinh/nghi-dinh-11-2020-nd-cp-thu-tuc-hanh-chinh-thuoc-linh-vuc-kho-bac-nha-nuoc-433293.aspx
https://thuvienphapluat.vn/cong-van/thue-phi-le-phi/cong-van-2455-tct-dnncn-2022-trien-khai-van-hanh-hoa-don-chung-tu-dien-tu-521739.aspx
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/ke-toan-kiem-toan/nghi-dinh-123-2020-nd-cp-quy-dinh-hoa-don-chung-tu-445980.aspx
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/ke-toan-kiem-toan/nghi-dinh-123-2020-nd-cp-quy-dinh-hoa-don-chung-tu-445980.aspx
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/thue-phi-le-phi/thong-tu-32-2011-tt-btc-huong-dan-ve-khoi-tao-phat-hanh-su-dung-hoa-don-dien-tu-120233.aspx
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